

新时期高校财务管理中管理会计的应用分析

齐银娟

(石家庄邮电职业技术学院,河北 石家庄 050021)

摘要:在现阶段高校财务管理工作中引入管理会计,显著提高院校在财务管理工作中规范性及工作效率。因而本文主要针对高校财务管理中对管理会计的应用情况进行重点探究和分析,以期能够提高高校在财务管理中的水平和能力,为其后续发展奠定良好基础。

关键词:新时期;高校财务管理;管理会计;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.036

针对当前高校财务管理工作中存在的多个问题,作为高校管理者,有必要对现有的管理体系进行完善,而在完善中可引入管理会计理念,以此能够为高校财务管理带来新的活力,切实提高管理制度的合理性,降低高校财务风险,推动财务管理有序进行。

1 管理会计在高校财务管理中的重要性

在当前高校财务管理工作中应用管理会计,作用明显,不仅能够更好的满足财务管理部门的基本要求,还帮助高校对现有的财务管理体系进行完善和健全,进而促进高校稳定发展[1]。因而在各个高校中得到广泛应用。

1.1 满足财政管理部门基本需求。通过了解,当前财务管理部门对高校提出的明确要求就是注重财务管理质量,切实做好内部考核管理机制。而对于高校来说,要想能够切实提升内部绩效考核管理机制,则需要在现有的管理体系中融入管理会计理念,以此能够满足财务部门要求。

1.2 可在一定程度上完善高校财务管理体系。财务会计与管理会计比较分析后,前者更加注重对单位资金利用的高效性,而管理会计则关注单位对未来的决策情况及后续发展方向。作为高校,在财务管理工作中只是应用单一的管理体系已经无法满足现状,需要将这两种方式进行结合,才能够进一步推动高校发展。总之,将管理会计引入在当前高校财务管理工作中,能够更好的完善其财务管理工作体系。

2 新时期管理会计在高校财务管理中的具体应用

对于新时期下管理会计在高校财务管理中的应用,主要表现在高校投资决策中的应用、高校预算管理中的应用、管理会计中的成本二分法和管理会计中的责任中心及量本利分析。下文就对这几个方面进行重点探究和分析。

2.1 管理会计在高校投资决策中的应用。高校财务管控力工作开展的主要目的就是不断提高对资金的使用效率,在最大程度上规避投资风险,降低成本^①。结合实际,当前高校投资决策主要有两个方面,分别是货币的时间价值、投资存在的风险价值。其中,在进行资金价值计算时,需要充分考虑到货币时间这一因素,同时还要对高校财务管理可能面临的风险和报酬进行重点分析,之后在此基础上对高校资金资源进行科学配置。众所周知,任何投资项目都具有相同的特点,即高风险、周期长。

2.2 管理会计在高校预算管理中的应用。一般来说,高校财政收入主要来源于两个部分,即收入预算、支出预算。其中,高校收入预算集中在有关教学和科学研究方面,包括国家的财政补贴及社会捐赠等。对于高校支出,涉及到多个方面,如校内建设、教学采购和科研投入等。针对这些项目支出,为了有效保证资金合理使用,则需要对支出资金进行监管。这样做不仅能够提升高校管理水平,还在推动其后续发展方面创造出良好条件。

2.3 高校财务管理中应用管理会计中的成本二分法。将管理会计中的成本二分法应用于高校财务管理工作中,有助于财务人员对学生数量和办学成本间具有的关联进行研究和分析,进而更好的掌握学生可能会对哪些项目产生影响,之后在此基础上对高校财务支出进行合理把控。在实际应用过程中,通过对管理会计中成本二分法的利用对院校

财务固定成本进行分析,能够进一步提高人员对固定成本预算的精准度,进而将固定成本预算存在的误差控制在合理范围内。

2.4 管理会计中的责任中心及量本利分析在高校财务管理中的应用。责任会计是管理会计中的一个子系统,主要作用就是能够对高校财务管理内部各个职能部门进行的经济活动进行规划和控制。对高校而言,不论是后勤承包,还是校办产业等方面都可应用管理会计中的责任中心。在具体应用中,需要责任中心作为单位,对经济责任制进行推广。

3 管理会计在高校财务管理中实施的建议

为了能够在高校财务管理中充分发挥管理会计的作用,高校则需要在财务管理工作上做好多方面工作,具体有以下几点需要注重:

3.1 建立专业且系统的管理会计人才队伍。首先从高校领导人员进行,深入学习现代化管理理念,调整财务管理思维,发挥自身领导作用,积极带领财务人员参与实际财务管理工作中。其次,注重会计人员职业素养的提升,根据人员工作情况定期组织相应的培训,学习新的专业知识和理念,不断提高人员在工作中的综合素养,进而为推动高校财务事业发展奠定良好基础。此外,财务管理人员在工作期间,要能够严格按照标准,遵循法律法规,做好本职工作。

3.2 做好财务会计与管理会计之间关系的协调。结合实际可知,管理会计中所获得的大部分信息来源于财务会计的报告。因而在进行高校财务管理工作中,要注重这两点,并进行有效结合,以此能够更好的发挥出两者之间的作用。此外,高校在这方面工作还要注重实践,并加强与会计部门的协调工作,在不断完善的过程中促进管理会计与财务会计的有效融合。

3.3 加强高校预算绩效管理建设。实践证明,管理会计的合理应用,能够帮助高校对各个部门和职能之间的衔接情况进行有效掌握,进而切实提高对这方面的管理效率。为了能够推动当前高校预算绩效管理工作有序进行,高校领导者有必要注重有关人员预算管理意识的提升,结合实际情况健全相应的监督管理体制,以此能够在最大程度上保证高校财务预算决策的透明性。最后,高校还应建立健全预算管理激励约束机制,之所以这样做主要是为了避免预算执行过于随意。

结语

综上所述,在当前高校财务管理中引入管理会计,不仅满足高校发展需求,还在提高财务管理效率方面发挥重要作用,因而在各个高校财务管理工作中得到广泛应用。为了能够充分发挥出管理会计在高校财务管理中的作用,高校需要在财务管理部门中做好具体工作,特别是建立专业且系统的管理会计人才队伍、做好财务会计与管理会计之间关系的协调、加强高校预算绩效管理建设,以期能够为高校财务管理有序进行奠定良好基础,促使高校可持续发展。

参考文献

- [1]王丹,黄秀义,赵汝奎.管理会计在高校财务会计转型中的应用与实践研究[J].当代会计,2021(3):141-142.
- [2]张文瑞.新政府会计制度下管理会计在高校财务管理中的应用研究[J].行政事业单位资产与财务,2020(8):64-65.
- [3]黄小华.财务共享服务系统在高校管理会计中的应用背景与策略研究[J].太原城市职业技术学院学报,2019(10):163-164.